

单元集成训 战术协同训 对抗检验训 我军军事训练转型升级迈出重要步伐 探索推开合成训练组训新模式

本报讯 记者李琳、特约记者吴旭报道:作战单元编组训练有序开展,一线自主协同训练扎实推进,跨军兵种对抗训练成为常态……日前,记者踏访全军多个演训场看到,全军合成训练现场会推开的合成训练组训新模式,正在基层部队练兵一线逐步推开,为走开以合成支撑联合的新时代体系练兵之路探索有效方法、积累实践经验、打下坚实基础。合成训练承接基础训练、支撑联合训练,在新型军事训练体系中发挥着承上启下的关键作用。去年,全军基础训练现场会召开,探索形成“专业化任教、集约化组训、模拟化训练、标准化考核”基础训练新模式,迈开体系重构的第一步,今年拾级而上,抓合成训练模式创新。

按照军委领导指示要求,军委机关组织专家骨干专攻精研,系统梳理我军合成训练实践经验和理论成果,结合全军演训任务,融入部队演训反复研究,从理论、模式、机制、条件多维度探索突破,初步形成以生成一体化联合战斗力为

指向,以跨军兵种战术协同训练为重点,以编组对抗为基本特征,以推进和实现一线自主协同为目标的新时代合成训练理论研究成果和实践示范成果,专门召开全军合成训练现场会,推出合成训练单元集成训、战术协同训、对抗检验训“三训”基本模式。

单元集成训,旨在有机聚合力量要素,生成提高作战单元整体能力、作战要素专项行动能力,实现“攥指成拳”;战术协同训,旨在协同联动部队行动,提高部队一线自主协同能力,实现“打组合拳”;对抗检验训,旨在验证提升整体能力,设置实战化的对抗检验条件开展综合或专项训练,实现“探底摸底”。

记者走进某合成训练场看到,陆地、坦克、炮兵、步兵等主战分队和油料、卫勤、弹药等联勤保障分队密切协同;空中,多架某型运输机沿空中走廊及时投送物资补给……多军兵种实现了一体化联合训练。官兵介绍,如今,合成训练更加强调从军兵种协同向跨军兵种协同拓

展,更加注重从军兵种编组训练向跨军兵种编组训练延伸。

“过去跨军兵种协同开展难,相信随着合成训练新模式推广,这一问题将得到有效解决。”不少官兵告诉记者,“全军合成训练现场会示范的组训方法和成果标准一目了然,我们看了就懂,拿来就能用。”

记者从中央军委训练管理部了解到,合成训练基础理论、制度机制和典型范例已配套推出,初步建立具有鲜明时代特色的合成训练基本理论架构。同时,聚焦制定机制规范,建立跨军兵种任务、统规则、统行动、统结果等协作机制,出台相关组训和导调规范,并以组织跨军兵种战术协同为突破口,将近年来合成训练的探索成果总结转化为制度机制,全链路规范新时代合成训练组织运行。下一步,将抓好合成训练模式的推广落地,以组训模式创新探索战训耦合的战斗力生成链路,引领推动军事训练转型升级。

开拓造福各国、惠及世界的“幸福路”

——高质量共建“一带一路”实现新跨越新发展

古丝绸之路绵亘万里、延续千年,积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神。

2013年秋,习近平主席审时度势,提出共建“一带一路”倡议,成为人类发展史上具有里程碑意义的事件。

11年来,在各方共同努力下,共建“一带一路”已从理念转化为行动,从愿景转化为现实,从“大写意”转向“工笔画”,成为世界上范围最广、规模最大的国际合作平台,取得了实打实、沉甸甸的成果。

古丝绸之路正焕发新的生机。中国与各方携手同行,推动高质量共建“一带一路”走深走实,筑就通向美好未来的阳光大道。

造福世界的“发展带”

“借鉴古丝绸之路,以互联互通为主线,同各国加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,为世界经济增长注入新动能,为全球发展开辟新空间,为国际经济合作打造新平台。”

2023年10月18日,习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上,深刻阐明“一带一路”倡议的初心。伟大的思想,凝结着历史的智慧,启示着未来的方向。

从擘画政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通的合作蓝图,到提出共商、共建、共享原则;从倡导开放、绿色、廉洁理念,到提出高标准、可持续、惠民生目标……习近平主席为各方携手推进这项开创性事业指明了前进方向。

十一载春华秋实。共建“一带一路”结出累累硕果:

——我国成功举办三届“一带一路”国际合作高峰论坛,与150多个国家、30

多个国际组织签署了共建“一带一路”合作文件;

——“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成,建成中老铁路、雅万高铁、匈塞铁路、比雷埃夫斯港等一批标志性项目;

——我国与多边开发银行联合筹建多边开发融资合作中心,开发银行、进出口银行分别设立3500亿元人民币融资窗口,基本建立了多元、稳定、可持续的投融资体系;

——截至今年9月底,我国与共建国家间货物贸易额累计达到160万亿元。“经认证的经营者”(AEO)互认协议签署数量和互认国家数量均居全球第一,贸易投资自由化便利化水平显著提升……

11月15日上午10时20分,重庆团结村中心站。随着X8083次中欧班列(重庆—杜伊斯堡)从站台缓缓驶出,中欧班列累计开行突破10万列。

驰而不息,这支往返欧亚大陆的“钢铁驼队”跨越新里程,搭建了沿线经贸合作新平台。如今,中欧班列已通达25个欧洲国家的227个城市以及11个亚洲国家的100多个城市,成为高质量共建“一带一路”的生动实践。

众人拾柴火焰高,互帮互助走得远。共建“一带一路”奏响了“硬联通”“软联通”“心联通”的交响乐,开辟了各国交往的新路径,搭建起国际合作的新框架,汇集着人类共同发展的最大公约数,成为造福世界的“发展带”。

共促高质量发展造福人民

今年10月26日,在位于吉尔吉斯斯坦首都比什凯克的国立技术大学内,由浙江承建的吉尔吉斯斯坦鲁班工坊正

式揭牌。

鲁班工坊,是以中国古代杰出工匠鲁班命名的职业教育国际交流平台,主要是帮助“一带一路”共建国家培养技术技能人才,被称为“一带一路”上的“技术驿站”。

共建鲁班工坊是习近平主席一直关心的重要项目。2023年5月,习近平主席在中国—中亚峰会上发表主旨讲话时说,“在中亚国家设立更多鲁班工坊”。

2016年,首个鲁班工坊——泰国鲁班工坊启动。8年多来,中国已在亚欧非三大洲合作建成30余个鲁班工坊,学历教育累计培养教育近万人,实施职业技能培训超过3.1万人次,架起了中外人文交流的桥梁。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。

从共建“一带一路”倡议提出之日起,造福人民、惠及民生,就是其不变的目标。11年来,一个个“小而美”“惠而实”的民生工程、民心工程落地开花。

2014年12月,由中国企业承建的位于塞尔维亚首都贝尔格莱德的泽蒙—博尔察大桥建成通车,结束了近70年来贝尔格莱德市多瑙河上仅有一座大桥的历史;

2021年12月,中老铁路全线开通运营,实现了老挝从“陆锁国”到“陆联国”的凤凰,让物流运输变得快捷和成本可控;

2022年3月,中国援建的柬埔寨中柬友谊医院投入使用,改善了柬埔寨的医疗条件,降低了当地居民看病花销;

2024年8月,由中国企业承建的瑙鲁艾沃港码头升级改造项反渗泵泵房正式通水运营,更好满足了当地居民的正常用水需求……

(下转第三版)

陆军某团深入学习贯彻党的二十届三中全会精神—— 深学笃行,集智创新谋打赢

■李尊民 本报特约通讯员 高群

三中全会精神在军营

日前,陆军某团一场对抗训练打响。对抗中,“敌”目标突然转向导致无法精确追踪,下士秦昊沉着应对,操纵某型装备成功摧毁目标。

“近年来,得益于部队创新组训模式,像秦昊这样的年轻战士成长周期大大缩短,这是国防和军队现代化建设加速推进的生动体现。”该团领导介绍,改革创新是我军发展的强大动力,党的二十届三中全会召开后,他们第一时间组织官兵学习全会精神,并利用文化宣传车、战地广播等载体广泛宣传全会精神,激励官兵深挖改革创新潜力,练精手中装备,练强战斗本领。

实践中,该团紧扣全会精神提出的“教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑”等内容,把学习贯彻全会

精神与练兵备战实践相结合,尊重官兵主体地位和首创精神,鼓励大家积极参与创新实践,为部队战斗力建设集智聚慧和力量。采访中记者了解到,近年来,该团先后建起20余个人才工作室,组织官兵积极开展群众性创新活动,创新战法训法,革新训练器材,一批官兵自主研发的成果应用于训练实践,成为破解训练难题、提升训练质效的助推器。

针对部队野外驻训点位分散的实际,该团采取线上线下相结合等方式,组织官兵学习领悟全会精神,让大家将学习成效转化为改革创新、攻坚克难的动力。“作为一名入伍20多年的老兵,我亲眼见证了军队建设发展取得的成就,很荣幸生活在这样的伟大时代……”前不久,在该团组织的一

次“谈改革变化、话学习感悟”分享交流活动中,入选首批“陆军工匠”培养对象的该团一级军士长王国庆结合部队发展变化,讲述自身奋斗经历,引发战友共鸣。

近年来,王国庆带领“国庆工作室”的骨干致力创新,先后革新器材装备60余项,成功申报国家专利5项。今年,在该团某型装备列装后的首次远程机动考核中,“国庆工作室”的一项革新成果提升了该型装备在高原高寒条件下的机动作战效能。“作为基层维修骨干,能为国防和军队现代化建设贡献力量,我深感自豪。”王国庆说。

深学笃行,集智创新谋打赢。随着学习贯彻全会精神不断深入,该团官兵创新热情高涨、练兵动力十足,取得多项战法训法新成果。该团领导介绍,他们将持续强化官兵创新思维,提高新装备作战效能,推动部队战斗力建设提质增效。

争做新时代英雄传人

■李 耿



前不久,习主席在视察空降兵军时强调,要用好红色资源优势,教育引导官兵把光荣传统弘扬好,争做新时代英雄传人。广大官兵一定要牢记统帅嘱托,崇尚英雄、学习英雄、争做

英雄,不负青春韶华,续写英雄壮歌。

“为什么战旗美如画?英雄的鲜血染红了它。”英雄是民族的脊梁、时代的先锋。人民军队的历史就是一部英雄辈出的历史。空降兵军是一支历史厚重、功勋卓著的英雄部队,涌现出一大批英雄集体和英雄人物,激励感召了一代又一代官兵。这些英雄模范用实际行动,展现了敢于担当、不怕牺牲、勇往直前的英雄精神。争做新时

代英雄传人,是追求个人价值、实现人生理想的必然选择,也是赓续红色血脉、弘扬优良传统的现实需要。

当前,我军正锚定建军一百年奋斗目标砥砺前行。面对复杂形势的严峻挑战、面对强军兴军的如山使命、面对转型发展的时代召唤,广大官兵必须以英雄为榜样,像英雄那样忠诚、担当、奋斗,努力为新时代强军事业作出新的更大贡献。

新时代战友情的“双向奔赴”

——怎么看密切官兵关系、兵兵关系

(第七版)

本报讯 韩帅、党思报道:“发现‘敌’混合障碍场,立即实施破障。”初冬时节,皖南腹地,第72集团军某旅一场多兵种协同战术训练激战正酣。

训练场上,装甲分队在坦克分队掩护下快速通过开阔地段。“左前方发现‘敌’暗堡。”随着无人机在空中锁定“敌”目标,指挥员果断命令坦克分队摧毁暗堡。随后,侦察兵、装甲兵、炮兵等兵种密切协同,合力突破“敌”前沿防线。

“要制胜未来战场,必须摒弃单打独斗的传统观念。”该旅领导介绍,此次

第72集团军某旅
模块编组提升协同作战能力

训练,他们从难从严构造战场环境,探索多兵种多专业模块编组训练模式,全面提升部队协同作战能力。

“敌”无人机临空、穿越“染毒地带”……一路特情,一路战斗。侦察分队在坦克分队掩护下顺利抵近目标,快速瞄准测距、精确定位。炮兵分队根据回传信息,很快锁定“敌”指挥所。“发射!”随着指挥员一声令下,炮弹呼啸而出,目标被成功摧毁。

“协同作战不只是人员装备数量的叠加,更是作战体系的有机融合。”



本报讯 梁伟、朱安龙报道:初冬时节,武警江西总队机动支队展开一场多课目连贯考核。

“‘敌’无人机侦察!”接到特情,侦察分队聂排长使用无人机反制枪成功干扰“敌”无人机信号,迫使无人机降落。通过分析无人机数据,官兵立即反向侦察“敌”位置,并实施打击。

“要提升新装备训练质效,关键在于提高官兵专业素养、加强武器装备实战化运用。”该支队领导介绍,此次考核,他们结合山林地形构造实战环境,临机导调特情,连贯展开隐蔽渗透、无人机侦察等课目考核,在多维交织、融贯一体的战场环境中检验人装结合水平。

“目标信号消失,无法锁定‘敌’动向。”原来,考核组在目标区域设置了一批反侦察装备。面对这个情况,指挥员迅速研判态势,果断指挥分队官兵多路并进,利用侦察车、无人机等多种装备,对目标区域实施全方位立体侦察,最终成功再次锁定“敌”动向。

“实施打击!”接到攻击指令,分队官兵立即对“敌”目标实施精准打击。

硝烟散去,该支队针对考核中暴露的问题,广泛征集官兵意见建议。下一步,他们将围绕新装备的实战化运用等课题组织专项集训,不断提升人装结合水平。

左图:近日,空军航空兵某旅开展飞行训练。

本报特约通讯员 卓灵鹏摄

武警江西总队机动支队
连贯考核检验人装结合水平

